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Guido de correccio do exame de Matematica 102 classe 2016-Primeira Epoca

1. Observe a figura onde O € o centro da circunferéncia e assinale com (V) verdadeiras e (F) falsas as afirmacoes
que se seguem:

(a) O Angulo ABC é um angulo ao centro.
Resposta: Falso (F)
Explicac¢do: O angulo ao centro é o dngulo formado no centro do circunferéncia por duas linhas que
partem do centro e encontram a circunferéncia.

(b) A distancia OA chama-se raio da circunferéncia.
Resposta: Verdade (V)
Explicacao: O raio é a distancia entre o centro e qualquer ponto da circunferéncia.

(c) A distancia BC chama-se didmetro da circunferéncia.
Resposta: Falso (F)
Explicacao: O diadmetro é a distancia entre dois pontos opostos na circunferéncia, passando pelo
centro da circunferéncia.

A
(d) ABC = %

Resposta: Verdade (V)

Explicac¢ao: Propriedade do angulo inscrito, que diz : O &ngulo inscrito é metade do 4ngulo ao centro
que subtende o mesmo arco na circunferéncia.

2. Numa caixa contendo uma certa quantidade de laranjas foram tiradas 20 e sobrou um terco da quantidade
inicial. Determine a quantidade inicial de laranjas.
Resposta: Haviam 30 laranjas.
Explicacao
i. Defini¢do da variavel Seja x a quantidade inicial de laranjas na caixa.

ii. Informacéao do problema

¢ Foram retiradas 20 laranjas.



1
* Sobrou 3 da quantidade inicial de laranjas.

Apos retirar 20 laranjas, a quantidade que restou é:

x—20

1
Segundo o enunciado, isso equivale a — da quantidade inicial:

iii. resolvendo a equacgio

Entao, haviam 30 laranjas no inicio.

. Considere os Polinémios P(x) = 5x% —x + 1 e @(x) = 3x2 — x. Calcule P(x)- Q(x).
Resposta : P(x)- Q(x) = 15x* — 8x3 + 4x% —x
Explicacéo : Produto de polinémios
P(x)-Q(x) = (5x® —x+1)-(3x% —x)
=15x* —5x® 323 + 22+ 3x% —x
=15x* - 8x% +4a® - x

P(x) - Q(x)= 15x% —8x3 + 452 — x

. A figura abaixo representa um paralelogramo.
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Determine as medidas dos d4ngulos B, C e D.
Resposta: B =62, C=D=118
Num paralelogramo os dngulos da base sdo congruentes, isto €, o 4ngulo B e o 4ngulo A tém a mesma
amplitude logo B = A = 62 (pela imagem) e os angulos C e D também s&o congruentes C = D.
Sabendo que o parelelogramo é um quadrilatero (poligono com quatro lados) a soma dos angulos internos é
igual a4 360°, assim :

A+B+C+D=360°

Mas como ja vimos anteriormente que B = A e C = D podemos reencrever a equacao:



2-A+2-C=360°

Mas também sabemos que A = 62, podemos substituir na equacéo.
2.62+2-C =360°

124° +2-C = 360°
2C =360° — 124°

2C =236°
. 236°
C=
2
=118

Como C = D, entdo D =118°

5. Numa festa havia manga e banana. 25 pessoas comeram banana, 20 manga e 10 banana e manga. Sabe-se
que cada participante comeu pelo menos um tipo de fruta.

(a) Represente os dados num diagrama de Venn.
Dados :

i. U =7 (Total de Alunos)
ii. B =25 (Alunos que preferem fisica)
iii. M = 20 (Alunos que preferem matematica)
iv. BN M = 10 (Alunos que preferem ambas disciplinas)

Representando os dados no diagrama de Veen.

B M

BnM

(b) Quantas pessoas participaram na festa?
Resposta : U =35

Explicagcao : Para determinar numero total de alunos fazemos a soma de todos, e essa soma é
chamada de Universo e nesse caso em particular pode ser dado pela expressao :

U=B+M+BnM

U=15+10+10

6. Resolva:

(a) V2sinx—1=0;x € 1° quadrante
Resposta: x=45° ou x =7 radianos

Vamos resolver a equacéo v/2sinx — 1 =0 no 1° quadrante, ou seja, para x € (0°,90°)

V2sinx—1=0

sinx =

Sl



(b)

Sabemos que no circulo trigonométrico:

1 b4
sinx=— = x=45° (ou 1 radianos).

V2

No 1° quadrante, x € (0°,90°), e x = 45° est4 dentro do intervalo.
A solucéo da equacgéo v2sinx — 1 =0 no 1° quadrante é:

’x =45° ou x= 7 radianos

x*-2x2-3=0
Para resolver a equacéo x* — 2x% — 3 = 0 que no caso é biquadratica, podemos usar a substituicéo y = x2.
Isso transforma a equag¢do em uma forma quadratica:

y2-2y—-3=0.

i. Resolver a equacéo quadratica
A equacdo y? — 2y —4 = 0 pode ser resolvida utilizando soma e produto:

y2—2y-3=(y+1)(y-3)=0

As raizes sio:
y=-1 v y=3

ii. Voltar para x Lembre-se de que y = x2. Assim:

-Para y=-1:
=-1= x=+Vv-1

Naéo tem solucéo para os Reais.
- Para y =3:

Sol:{ +v3}

7. Observe a figura

(a)

(b)

()

Qual é o contradominio da fung¢éo?
Resposta: y €] — 00;0[
Explicacao: O contradominio é o conjunto de valores que f(x) ou seja a func¢éo pode assumir (o eixo y).

Quais séo os intervalos da variagdo da fun¢éo?
Resposta: Crescente : x €] —o00;0[; Decrescente : x €]0; +ool
Explicacao: A variagao descreve onde a fungéo é crescente ou decrescente.

Determine a expresséo analitica da fungao

Resposta: y = —x2

Explicacao: Temos aqui o grafico de uma fungio quadratica. A parabola tem o vértice no ponto (0,0)
e passa pelo ponto (1,—1)

i. Forma geral da equacéo
Como o vértice estd na origem, a equacéo geral da parabola é:



y =ax?
onde a é o coeficiente que determina a abertura e o sentido da parabola.

ii. Substituir o ponto visivel

Sabemos que a parabola passa pelo ponto (1,—1). Substituimos x =1 e y = —1 na equacéo y = ax>:

-1=a(1)?
-1=a-1
a=-1

iii. Substituir o valor de a
Agora que encontramos a = —1, substituimos na equacéo geral:

y=-x

8. Uma certa empresa embala os seus produtos em caixas. Dez caixas de um lote tiveram o nimero de produtos
contados. As quantidades obtidas foram: 88, 92, 90, 90, 89, 87, 86, 85, 89, 90. Determine:

(a)

(b)

()

(d

A moda.
Resposta : Moda é 90.

Explicacao: A moda de um conjunto de valores corresponde ao valor que ocorre mais vezes ou ainda
o valor que aparece mais ou mesmo 0 mais repetido, nesse caso o valor que aperecem mais é 90.

A mediana.

Resposta: Mediana é 89.

Explicacao: A mediana é uma medida de tendéncia central utilizada em estatisticas para representar
o valor que esta no meio de um conjunto de dados, de forma que 50% dos valores estdo abaixo dela e
50% estao acima.

Fazendo o rol(organizando) : 85,86,87,88,,90,90,90,92

89+89

Mediana = =89

O total de produtos das dez caixas.
T,=85+86+87+88+89+89+90+90+90+92=_3886

A media aritmética.
Resposta : x = 88,6

Explicacao : A média é uma medida de tendéncia central que calcula o valor médio de um conjunto
de dados.
A média aritmética é dada pela formula :

X1t+tXxXo+Xxg+-+Xxp

x=
n

Substituindo os valores temos :

85+86+87+88+89+89+90+90+90+92
10
886

t= 0 —886
RET)

X =



